Инструкции по заполнению Формы для сбора данных о ценах на лекарства  
Общие указания
· Собирайте информацию по каждому лекарству, указанному в Форме для сбора данных о ценах на лекарства 
· Для каждого лекарства собирайте данные, как для оригинального препарата, так и для генериков по наименьшей цене  
· Собирайте информацию только для лекарств, перечисленных в Форме для сбора данных о ценах лекарств; никогда не заменяйте их другими лекарствами, не меняйте их дозировки или лекарственные формы
· Лекарство имеется в наличии, только когда вы физически видите его. Не записывайте цены лекарств, которых нет в наличии.  

Заполнение формы
ДЛЯ КАЖДОГО ЛЕКАРСТВА, ПЕРЕЧИСЛЕННОГО В КОЛОНКЕ A: 
1. Определите генерик по наименьшей цене, который есть в наличии в данной аптеке 

Несмотря на то, что Форма  для сбора данных о ценах лекарств уже содержит название и производителя оригинального препарата, при каждом посещении  торговых точек на местах вам необходимо определить самый дешевый генерик этого препарата. 


· Если вы обнаружили всего один генерически эквивалентный препарат,  это и будет искомый генерик по наименьшей цене. Внесите наименование препарата в строку, обозначенную «генерик по наименьшей  цене» в колонку С, и название производителя — в колонку D. 

· Если вы обнаружили больше одного генерически эквивалентного препарата, определите один с минимальной ценой за единицу (цена за пилюлю, таблетку, мл, дозу). Для каждого препарата разделите цену упаковки на количество единиц лекарства в упаковке, чтобы определить минимальную цену его единицы. Внесите название генерика с минимальной ценой в колонку С и название производителя — в колонку D.  

2. Заполните колонку E: Наличие
Заполните колонку E словами «да» или «нет» для указания наличия следующего:


Строка 1: оригинальный препарат

Строка 2: эквивалентный генерик по наименьшей цене 
· Всегда просите посмотреть упаковку лекарства, и только если вы фактически его видите отмечайте, что он имеется в наличии.  
· Если лекарственное средство обнаружено, но его лекарственная форма или дозировка отличаются от указанных в Форме для сбора данных, значит, этого лекарства нет в наличии. Не заменяйте его другим препаратом.  
· Если препарат временно отсутствует, значит, его нет в наличии. Не регистрируйте цену лекарства, если оно есть только в прайс-листе. Отметьте в колонке J «Примечания», что данного препарата нет на складе. 
3. Заполните колонку G: Найденный объем упаковки
В колонке G для каждого лекарства введите объем упаковки, фактически обнаруженный в аптечной организации для:

Строка 1: оригинальный препарат
Строка 2: эквивалентный генерик по наименьшей цене.


· Для каждого лекарства собирайте данные о цене упаковки только одного объема.
· Если имеется в наличии рекомендованный объем упаковки, запишите данные именно по ней. 

· Если упаковки рекомендованного объема нет в наличии, выберите ближайшую большую по объему имеющуюся упаковку.  
· По возможности, отбирайте одинаковую форму выпуска для оригинального препарата и генерика по наименьшей цене. 
· Если лекарство доступно в нерасфасованной упаковке (например, в банке или контейнере), a аптекарь расфасовывает меньшие количества для пациентов (например, в мешочек, обертку или бутылку), регистрируйте форму выпуска и цену для пациентов.

4. Заполните колонку H: Обнаруженная цена упаковки 

В колонку H впишите цену обнаруженной упаковки в национальной валюте для:


Строка 1: оригинальный препарат


Строка 2: эквивалентный генерик по наименьшей цене .

· Перед тем как вносить цену в Форму для сбора данных о ценах на лекарства, попросите посмотреть прайс-лист или ценник на препарат. 
· Не записывайте цену лекарств, которых нет в наличии. 
· Записывайте полную цену лекарства, даже если пациент платит только часть полной цены. Например, если часть цены оплачивается страховкой или другими способами (страховка оплачивает 80%, а пациент платит 20%), регистрируйте полную цену (100%).
· Не регистрируйте «специальные скидки» (скидки, доступные только определенным категориям пациентов). Однако, записывайте цены со скидкой, если они применяются ко всем пациентам. Добавьте соответствующее примечание в разделе «Примечания» (колонка J).

· В государственном секторе аптечной сети лекарства часто распределяются бесплатно или за фиксированную плату за лекарство или за посещение. Если это именно так в вашей стране, вам, вероятно, дадут указание: 

· собирать цены, которые аптека платит своим поставщикам, либо
· собирать только наличие лекарств (для государственного сектора). 

· В некоторых случаях определенные лекарства бесплатны или имеются в наличии по фиксированной цене, тогда как другие оплачиваются по полной стоимости. Например, такое может быть, когда определенное лекарство оплачивается через благотворительные пожертвования или программы специального лечения. В таких случаях:

· Регистрируйте как наличие, так и цены на лекарства, которые не бесплатны и не продаются по фиксированной цене. 
· Регистрируйте только наличие бесплатных  или отпускаемых по фиксированной цене лекарств и отметьте это в разделе «Примечания» (колонка J).


5. Заполните колонку J: Примечания (при необходимости)
Колонку J можно использовать для пояснительных примечаний или другой любой дополнительной информации, например: 
· Лекарства временно нет на складе.

· Предлагаемая процентная скидка.
· Лекарство отпускается бесплатно или по фиксированной цене. 



Если лекарства имеются в наличии для отпуска бесплатно или по фиксированной цене, их наличие все-равно необходимо  зарегистрировать.





Если некоторые, но не все лекарства имеются в наличии для бесплатного отпуска или по фиксированной цене, это необходимо отметить в колонке «Примечания» (колонка J) для каждго бесплатного лекарства или лекарства с фиксированной ценой. Иначе может показаться, что вы просто забыли ввести цену. 





Там, где препарат оплачивается по фиксированной цене, в колонке (J) «Примечания» отметьте, что в эту цену входит. Например, в государственном секторе  фиксированная цена может включать стоимость консультации плюс стоимость раздачи лекарства.  

















Записывайте объем упаковки как общее количество содержащихся в ней единиц лекарства, например:


60 капсул или таблеток, А НЕ 1 коробка


200 доз, А НЕ 1 ингалятор


500 миллилитров, А НЕ 1 флакон 


2 грамма, А НЕ 1 ампула














Самый дешевый препарат-генерик – это всегда тот товар, который имеет наименьшую цену за единицу продукции, или цену за пилюлю, таблетку, мл или дозу. 


Генерик по наименьшей цене не может быть тем же лекарством, что и оригинальный препарат. 
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